


UTILISER
SA CALCULATRICE

TEXAS INSTRUMENTS




La calculette au coeur de |'histoire

Avant, il y avait les abaques, bouliers, baton de Nepper et autres régles a
calculer,
mais ¢a, c'était avant...

| ... Qu'en 1642 Blaise Pascal (19 ans) invente la
| toute premiere machine a calculer : le
Pascaline.

C'est une boite, avec d'un systeme d'engrenage Un abaque
qui permet de soustraire et additionner grace a la manipulation de

six roues. Elle pouvait aussi servir a convertir les monnaies d'usage.

Puis trente-quatre ans plus tard, le mathématicien et scientifique Gottfried Wilhelm
Leibniz étudiera a son tour la question et modifiera la pascaline pour pouvoir faire des
multiplications et des divisions. Sa machine verra le jour en 1694. Elle influencera tous les autres
créateurs.

Dont Charles Babbage, britannique. Il va inventer en 1822 un modele capable d'effectuer
des opérations tout en suivant un programme, ce qui pourrait s'avérer I'ancétre de I'ordinateur
aujourd'hui. Babbage ne réussit par contre jamais a achever sa machine.

Les francais permettront aussi des avancées, comme Léon Bollé qui invente une machine
a calculer capable de multiplier, diviser, additionner et soustraire de maniere
ultrarapide, permettant a Il'utilisateur de faire un grand nombre de calculs en
un temps record.

Enfin La Curta en 1948 permit de faire une multitude de calculs
mathématiques rapidement. On I'utilisera jusque dans les années 1970,
ou la calculatrice dite conventionnelle utilisée aujourd'hui sera mise sur le
marché.

La miniaturisation de I'électronique permit de nombreuses poussées La Curta
technologiques par la suite. Ainsi, la société Texas Instruments commercialisa

sa toute premiere calculatrice électronique en 1972, et quelques années plus tard, soit en 1976,
Hewlett-Packard mit en marché le premier modele capable d'étre programmé. Casio créa aussi de
nombreux modeles.

C'était I'ere des nouvelles technologies !

hr vivu Casio Mini TI 2500
(1968) (1973) (1972)
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Petit rappel :

Vous trouverez sur I'ENT dans la section Mathématiques
(— espace pédagogique — mathématiques) le manuel complet de votre calculatrice
ainsi que des liens pour les logiciels utilisés en cours ( Algobox, Geogebra, ...)

lien : http://clement-marot.entmip.fr/espaces-pedagogiques/mathematiques/manuels-d-
utilisation-des-calculatrices-8432.htm

Lycée Clément Marot, 2014
Page 3



Découvrir sa calculatrice

Réalisation et
modification
d'un graphique

Parameétres
de la
calculatrice

Réglage
du contraste

Statistiques F

Probabilités

Instructions
Mathématiques

4 Ppcm, pged,
valeur absolue,
partie enticre,
passage aux
fractions

Réalisation de
Programmes

Catalogue
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Touche de
l'inverse 1/x

Puissance
de 10 :
1E3=10"3

Touche
mémoire :
associe une
valeur a

une lettre

Les touches de base
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Insérer

Puissances

Réécrit
I'expression
précédente



Régler sa calculatrice

Régler le contraste

Pour augmenter la lisibilité du texte : D
Pour diminuer la lisibilité du texte : [j

Régler les format d'affichage des nombres : =N < ENG

nizZ4EE7ED
0 DEGREE
FAE FOL SEQ
ECTED I
QUENTIAL R TITH
i} a+bi  FetBi
HORIZ G-T

= X 3
| L= —

Aller dans

Les touches sl enregistrent le mode

sélectionné et permettent de revenir a I'écran de calcul.

=mmB

La 1% ligne concerne la notation numérique :
écriture normale, écriture scientifique ou ingénieur.

(voir fiche suivante)

La 2°™ concerne le nombre de décimales.
Attention la valeur donnée est donc un arrondi.

(voir fiche suivante) DEGREE

La 3%, ['unité de mesure angulaire : les radians ou les degrés.

La 4éme, le type de représentation graphique : |G Fer POL  3ER |
Utilisée en Premiére ou terminale : paramétrique, polaire.
Elle permet aussi de se mettre en mode Suite.

Avant de saisir I'expression d'une fonction, vérifier que le mode « Func », qui
correspond a toutes les fonctions vues en seconde, a bien été sélectionné.

La 5éme relie les points de la courbe du graphique. Il est parfois noté Connected.
(voir aussi dans la partie « tracer une courbe »)

La 6°™ permet de tracé simultané ou non s'il y a plusieurs fonctions.

La 7°™ permet de changer I'écriture d'un nombre, de passer en écriture complexe
algébrique ou exponentielle.

La 8°™ permet de partager I'écran.

Horiz pour avoir en haut le graphique et  G-T permet d'avoir céte a cote le
en bas un espace de calcul (ou la table). graphique et la table.

_.-"'F Jll' % W 4

o, . F ~B
h"-_n'

o i 1

L
F

[l B ) ol
| (gt - (== =]
=
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Les différentes Ecritures

La TI-82 ne dispose que de 10 espaces pour écrire un nombre.
Elle peut donc afficher 9 999 999 999 mais pas 99 999 999 999,

qu'elle écrit 1E11, qui est la représentation
de I'écriture scientifique 1 x 10, 100 milliards,
valeur approchée de 99 999 999 999.

9993333
933339

9933339

1ell

&II faut donc étre capable de lire et d'interpréter I'affichage du résultat

d'un calcul.

Mode « normal »
C'est I'écriture décimale habituelle.

Remargue : si le nombre a afficher comporte trop de chiffres, I'affichage passe

automatiquement en mode scientifique.

Exemples :

< » o [FEIT. 24421 202
78 493,24 x 812 092 en mode « Normal Float A

78 493,24 x 812 092 en mode « Normal une décimale fixe » :

TE4RE. 244212092

&.4dEe1B

Mode scientifique avec virgule flottante (Float) :

NOEMAL EE  EnG
nizz4EE/HT

S.21
S.21ed
az21a )
5. 213 |Exemple_: écritures de 5,21 et 5210 et 0,000521.
A, BEES21
S.21e-4
_ i _ A | st Y =3
M On peut obtenir le méme affichage pour des Z.0123456739 @
nombres différents. Le premier est exact, le S3.81234367392
second arrondi. S-B1234367FED
Mode scientifique avec virgule fixe : [NORHAL ENG
FLOAT Opfz:4%67AB18
J.21 Avec une décimale apreés la virgule on obtient I'écran ci-
=21 2« ZE®|contre.
5. 23 A\l est préférable de fixer le nombre de décimales
- a 3 ou 4, au moins, et d'effectuer soi-méme
A, BEA521 , o -~ .
5. 2 -4 ['@approximation ou ['arrondi.

Mode «ingénieur>» (Eng ou Ing)

Ecriture ressemblant a I'écriture scientifigue ais I'exposant de la puissance de 10
est 0 ou un multiple de 3. Ce qui revient a exprimer un nombre en unités (E0),

milliers(E3), millions (E6), etc.

Exemple : 78 493,24 x 812 092 en mode «ingénieur une décimale fixe »

TE4E. 2445312032
5. FED
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Auteur inconnu, 28/08/14
Pourrais tu me mettre l'image avec eng de selectionné ? merci


Calculer

Plusieurs touches « — »
- Soustraction

=) § opposé

Utiliser les fractions

Rappel : la fraction est une division

«  Pour convertir un nombre décimal en fraction :

nombre m F. akFrac

1:2‘

«  Pour convertir une fraction en nombre décimal : nombre [ 2 JEO

Ecrire une puissance

s . - -
Pour écrire : 2° saisir @E

2.10° saisir @@ o3 .
Moo © P ARG

(™50
4 2HAA

=
% CIEG] « GlEl . 333333333

A\ Toute parenthése ouverte par la calculatrice doit étre fermée. Ex. : 1%

E]

Les problemes possibles ...

J'ai fait une erreur dans mon calcul
« pour rappeler I'expression précédente :

e pour insérer un caractére manguant avant le curseur : positionner le curseur
a I'endroit de I'insertion et [ Jlgeal puis saisir le caractere.
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Auteur inconnu, 26/08/14
L'image n'est pas passée....


Pour s'entrainer

Exercice 1

Quelles sont les saisies correctes ?

CEE GG
(FEE] EGIEE]

b) Calculer a I'aide de la calculatrice : -5—(-14)+(-8)x(-15}+ 129 .
C) (Calcule)r(é I')aide de la calculatrice sous forme d'une fraction irréductible :
—-7-70)—--3

—-40+6-(-10)

Exercice 2 : Egalité de nombres

1. A l'aide de la calculatrice, donner une valeur approchée des deux nombres
6406 ot 104561

85555 1396459
Sont-ils égaux ?

suivants :

2. a) Donner a l'aide de la calculatrice I'écriture décimale la plus précise de
941664 ot 3,
665857
b) Calculer le quotient de ces deux nombres.
c) Expliquer pourquoi ces deux nombres sont nécessairement différents.
d) Que peut-on en conclure ?

3. a) Saisir a la calculatrice le nombre 542x(7'*+1-7'| . Qu'obtient-on ?
b) Saisir a la calculatrice le nombre 10'+1 . Qu'obtient-on ?
¢) Qu'en conclure ?

Exercice 3 : Vérifier qu'un nombre est solution d'une équation
On considere I'équation suivante : x'—4x’+2x=-3 ouU x est I'inconnue. B
1. Vérifier a la calculatrice si les nombres suivants sont solution : 2:;-5:3:45.
3 1 1

2. Vérifier a la calculatrice si le nombre 1+ >+ -—-—+-—-— est solution. En quoi
5 100 125

cette vérification est-elle source d'erreur ?
3. Pour simplifier la démarche de vérification, on pourra utiliser une mémoire de
la calculatrice dans laquelle on rentrera le nombre a tester :

T ot -106+]1~
rentrer le nombre dans la mémoire Eﬁ =l

puis saisir : x’—4x’+2x en utilisant pour x puis B
. , -5 1++/5
4. Utiliser cette méthode pour les nombres ! js et 2\/ .
Pour aller plus loin : Vérifier par le calcul sur papier que les deux nombres de la
guestion 4. sont bien solution. Préciser alors les trois solutions.

Exercice 4 : Fraction continue

donner la valeur décimale exacte du nombre : +—
1+ L
Quelle est son écriture sous forme d'une fraction 1+ 1
irréductible ? 1+ L
2
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Dresser un tableau de valeurs

Trois questions a me poser

1. Quelle est la fonction a étudier ?
2. Quelle est la plage (I'intervalle) des valeurs de x ?

3. Quel est le pas entre deux valeurs successives de x ?

Trois étapes pour dresser le tableau

Pas=0,5

"

+0,5 a
+0,5 @4
+0,5 a_
+0,5

in
i::r.

.5
o+

Lo oA et e e

]
.25
i
.k
I.I
b5
a

Valeurs de x

1. Saisir la fonction : [E ~Mi1BxzEl

Flakl Flokz Flakb=

Valeurs de f(x)

puis saisir en Y1 la fonction en utilisant [Ea:T@pour x

2. Fixer les paramétres du tableau :
— TbStart (début) : la premiére valeur de x
— ATbl (pas) : le pas des valeurs de x
S'assurer du surlignement en noir des parametres
suivants en Auto TaalE
3. Afficher le tableau

Vous pouvez vous déplacer dans le tableau avec les fleches

Remarques :

Thls
el

Eart=l

« il est possible de présenter le tableau de plusieurs fonctions en méme temps

en utilisant Y2, Y3, ...

e On peut supprimer une fonction saisie en supprimant son expression

Les problemes possibles ...

L'affichage des images ne fournit pas assez de décimales

En positionnant le curseur sur I'image qui m'intéresse, un
affichage plus précis m'est proposé en bas de I'écran

Le tableau ne contient aucune valeur

Le paramétres du tableau Indpnt été activé en « Ask »

au lieu de « Auto ».

Pour corriger : m positionner le curseur sur « Auto »

puis [E

Seule la colonne des x s'affiche

Le paramétre du tableau Depend été activé en « Ask » au
lieu de « Auto ».

Corriger comme ci-dessus.
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Pour s'entrainer

Construire un tableau de proportionnalité
1. Reproduis le tableau de proportionnalité suivant sur ta calculatrice en choisissant
habilement la fonction a utiliser :

Volume de jus (L) 1 1,5 2 2,5 3
Prix (€) 2,6 3,9 5,2 6,5 7,8

2. a) Combien co(teront 23,5 litres de jus ?
b) Jean achéte pour 85,8€ de jus, combien de litre emporte-t-il ?

Trouver une valeur approchée d'une solution d'une équation
Cédric souhaite résoudre I'équation x?+x=11 d'inconnue x

Il se rend tres vite compte qu'il ne posséde aucune méthode algébrique pour la
résoudre. Une seule alternative lui reste, trouver une valeur approchée. Il se
propose d'utiliser la méthode par balayage.

7

Etape 1
Détermine une valeur entiére a de x telle que x?+x<I11 et une valeur entiére b

de x telle que x?+x>11
La méthode sera d'autant plus rapide que a et b seront proches.

7’

Etape 2
Affiche sur la calculatrice un tableau de valeurs commencgant a a avec un pas de 0,1.

Propose un encadrement d'amplitude 0,1 de la solution de I'équation.

Comment avoir maintenant un encadrement de cette solution d'amplitude 107 »
Propose un tel encadrement.

Comparer deux fonctions

Soient les fonctions x=x° et x= définies sur [0;2].

x+1
La premiére fonction croit a partir de 0 et la deuxiéme décroit en partant de 4. Pour
quelle valeur de xE[O;Z} vont-elles se rencontrer ?

Une étrange fonction -

Placer la_calculatrice en mode RADIAN : [ puis mettre en fond noir Radians
avec (£

Saisir la fonction f définie par : f(x)=sin(2xx] .

1. Dresser un tableau de valeurs avec comme premiere valeur -3 et comme
pas 1. Peut-on penser que la fonction est toujours nulle ? Expliquer.

2. Dresser un tableau de valeurs débutant a -3 avec comme pas 0,25.
Qu'observe-t-on ?

3. Choisir maintenant une pas de 0,1. Proposer, par lecture du tableau, une
valeur approchée du minimum et du maximum de cette fonction. Cela est-il
cohérent avec les résultats précédents ?

Lycée Clément Marot, 2014
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Tracer une courbe représentative

Illustration avec I'exemple :  f(x)=(x—1)(x—2)(x+3)

sur [-3;3]
Quatre questions a me poser [-2:14]
contient
1. Quelle est la fonction f a étudier ? ’3"1‘1’5255
2. Quel est I'ensemble de définition de la fonction f ?
3. Trouver un intervalle qui contient toutes les images
def?
4. Quel choix de graduations vais-je faire ?

Trois étapes pour tracer une courbe

1.

2.

3. Afficher le graphique

0,5 pour
une
graduation
1 pour une sur (0x)
graduation
sur (Oy)
L

Intervalle de définition : [-3;3]

Flakl Fletz Flokz
Saisir la fonction : W&l en utilisant (G pour Xx k;;EiK-ibﬁH-EHHI

Fixer les paramétres du graphique

Sur l'axe des abscisses :
Xmin : valeur inférieure de x
Xmax : valeur supérieure de x
scale : valeur d'une graduation

Sur I'axe des ordonnées :

Ymin : valeur inférieure de y
Ymax : valeur supérieure de Y
scale : valeur d'une graduation

Remarques :
il est possible de présenter la représentation graphique de plusieurs fonctions

en méme temps en utilisant Y2, Y3, ...

On peut supprimer une fonction saisie en utilisant la touche Clear.

Les problemes possibles ...

J'obtiens le message d'erreur INVALID DIM EEH@UHEIU oTn |

Faire : (STAT PLOT) puism

Ensuite : Déplacer le eur sur OFF puis

La courbe n'apparait pas a I'écran

Le plus probable est que le choix des parameétres ne soit pas correct :

Plokz  Pletz
T

élargissez la fenétre en diminuant Xmin et Ymin et en augmentant Xmax et Ymax

Les axes du repére n'apparaissent pas

Deux possibilités :

la fenétre choisie ne contient pas les axes :
les axes ne sont pas sélectionnés :
aller dans Format et mettre Axes : On

[\

(On peut aussi afficher la grille (Grid) et les coordonnées du curseur (Coord))

La courbe est tracée en pointillés : Voir la fiche régler sa calculatrice.
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Auteur inconnu, 26/08/14
C'est quoi cette erreur ? Je connais pas....



Pour s'entrainer

Reproduire /N I
1. Soit la fonction f définie sur IR par : f(x)=x(x+2)(x-3).
Proposer des parametres de la calculatrice permettant

d'obtenir approximativement la courbe ci-contre.

Xmin= ......... Ymin= .......
Xmax= ........ Ymax= .......
Xscl= ....... Yscl= .......

2. Méme exercice avec la fonction g définie sur R par :

2(x)=1000x°—0,01 . \)/

Construire une courbe connaissant son ensemble de définition
Construire les courbes représentatives des fonctions suivantes en cherchant a les
visualiser au mieux en occupant la plus grande partie possible de I'écran :
flx)=3x+20 sur l'intervalle [-10;10]

g(x)]=—x*+30x sur l'intervalle [0; 30]

h(x)=—2— sur l'intervalle [-1;1]
100

i(x):x3—x sur IR

Une étrange fonction
107

Soit la fonction définie sur |-« ;0[U]0;+ | par : f(x)=x+

Construire a la calculatrice la courbe de f avec les paramétres successifs suivants :
a) Xmin=Ymin=-10 et Xmax=Ymax=10 puis décrire la courbe par une phrase,

b) Xmin=Ymin=-0,1 et Xmax=Ymax=0,1 puis décrire la courbe par une phrase,
¢) Xmin=Ymin=-0,01 et Xmax=Ymax=0,01 puis décrire la courbe par une phrase,

Quelle conclusion tirer de ces observations ?

Les originales

Tracer les courbes suivantes en choisissant les parametres proposés :
a) f(x)=sin(x] avec Xmin=-10, Xmax=10, Ymin=-1, et Ymax=1

b) f(x)=E(x] ou E est la fonction partie entiére

(sur la calculatrice Intg : (NUM) (Intg))
avec Xmin=-6,3, Xmax=6,3, Ymin=-3,1, et Ymax=3,1 (correspond a INIT)
c) vi=V1-x’ et Y2=—V1-x* avec Xmin=-6,3, Xmax=6,3, Ymin=-3,1, et Ymax=3,1

d) f(x)zm avec Xmin=-20, Xmax=20, Ymin=-1 et Ymax=1
X

e) fl(x)=|x| (sur la calculatrice Abs: menu maths puis num)
avec Xmin=-5, Xmax=5, Ymin=0 et Ymax=5

Lycée Clément Marot, 2014
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Etudier la courbe d'une fonction

Nous utiliserons I'exemple précédent.

Une fois la courbe affichée, D m
pour I'étudier appuyer sur

Il s'affiche alors I'écran ci contre.

On pourra donc demander avec la touche :

3 Texas .lNSTRUMléNTS TI-82 P|US
\

\

1 —> de calculer I'image d'un nombre
2 -> un zéro de la fonction

3 —=> un minimum local

4 -> un maximum local

5 -> l'intersection de deux courbes
6 —> un nombre dérivé approché

7 —> la valeur d'une intégrale

graph stats 1 déf table 2

format 3 4 table 15
D & &

Précisons les différentes utilisations :

1 - Calculer une image

Inscrire la valeur de R On lit alors la valeur de
p / - x souhaitée a l'aide I'image de 1,5 qui est
' d 'du clavier. 'y=0,375
o | (Exemple : 1,5) - . La valeur fournie

peut étre approchée
(autre possibilité : en appuyant sur trace puis sur le nombre voulu.)

Pour les autres demandes il peut étre intéressant de mieux cibler la zone souhaitée.
On utilise alors la fonction :

ZBox ou Zboite

Eﬂ MEMORY
o
tzoom In 5

B

Tillai |

~)

H=L.4BBXELF Y=0

=§BDN'DU% ] f
: eclMma |
: - 1

T

£osLare
2otandard
ZTr-19

3
E)
b
&
?

R ¥=-LEFEE96 Bv= -1 93E4EY

#=4.ZEET19Z IV=1 93E4AZE
Utiliser les fléches
pour former le
rectangle que I'on
souhaite zoomer.

Utiliser les fleches
pour positionner un
coin de la boite puis
appuyer sur entrer

Appuyer sur

B3

Appuyer sur entrer
pour obtenir la
nouvelle fenétre.

2 - Demander un zéro d'une fonction
(c'est a dire les x tels que f(x)=0)

Si plusieurs zéros sont visibles en choisir un mentalement. Le but va étre de

I’encadrer grace aux fléches puis valider deux fois. n m m m

LRE GRS BTE R Each]
L]

\'1:[2—1](2-2](”—3]/
i [ {]
3 q

£

LeftEound?
|AS.FETUNMZE =~ BNTEGEL

Placer le curseur juste
avant le zéro voulu avec
les fleches puis valider.

-

ng.s‘i3§5315 ¥=.ZE4BBSHZ
Placer le 2eme curseur

juste aprés le zéro voulu.
Puis valider deux fois.

/ .
EEI’O"I/‘
w1l T=m

La valeur inscrite en X= est
la valeur désirée. (valeur
approchée )

y aura toujours la valeur 0.

A\ Si I'on souhaite connaitre plusieurs zéros (ou intersection avec |'axe des
abscisses) recommencer la manipulation pour chacun.
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3 et 4 - Demander le minimum (ou maximum) local
(attention, il doit étre visible a I'écran)

Le principe est le méme que pour les zéros, il faut a I'aide des curseurs encadrer le
minimum ( ou maximum) voulu.

A= —1 il -2 I H-Z0
.3 4 /
{ [ — ' : i 1

e Lo

GUESST Hinimum Haxiraum
HEZ.0Z21276ER  TE.O4zEZO0" WEESEA72ELL YT zEYE00E '}::1_&22_5503 y=.ZEY490018
Placement des curseurs. Indication du minimum Indication du maximum

(valeur du y) ( valeur du y)

&toujours avoir un ceil critique sur le résultat pour étre slr(e) de ne pas s’étre
trompé(e) dans la manipulation.

5 — Déterminer l'intersection de deux courbes.

Nous utiliserons en Y2 la fonction f(x)=2x
Il va falloir sélectionner les deux courbes que I'on souhaite. (s'il n'y en a que deux
d'affichées, la calculatrice le fait automatiquement, il suffira d'appuyer

YA -1a0H -FI0H=-30 WE=EH
__ - ; '

Firsbcurve? Teond CUFvET Inkersection
h=E.FI06:83 Y= 3FTMEEE HZ.E10BZEE  YE5.0E12Z7EE (B=M.1950235 Y= 016467 |

Sélection de la 1% courbe. Sélection de la 2¢™ courbe. Appuyer sur MDOUF
Si besoin changer a 'aide  Si besoin changer a l'aide )
des fléches des fléches valider et lire la réponse.

Point dont 'abscisse
est un zéro de la fonction

i

Sommet local dont Sommet local dont
l'ordonnée est un lordonnée est un
maximum local minimum local

6 —> Déterminer un nombre dérivé (valeur approchée)
(notion de Premiére)

7 —> Déterminer la valeur d'une intégrale (valeur approchée)
(notion de Terminale)

Tracer la tangente en un point

FOIMTS STO WAZER LI —2 -3
fClrDraw
2ilined
SiHorizontal =
td:lertical ] ! } ,I{‘ o |
m=z

Tar3dsntr
: OrawF
Flshaded

DA

Inscrire ensuite la valeur La tangente apparait.

Aller dans le
menu dessin B m de l'abscisse souhaitée et Pour l'effacer, retourner
dans dessin puis clrDraw

et sélectionner tangent. valider
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Pour s'entrainer

Exercice 1

1) Tracer la courbe représentative de la fonction  f (x)=x?+4x—8 définie sur
l'intervalle [-8;6]

2) Donner le minimum de cette fonction

3) Donner les zéros de la fonction

Exercice 2

On considére la fonction f (x)=x2+3x -3 définie sur [-10; 10 ].

1) L'objectif est de déterminer graphiquement les solutions de I'équation f(x)=4
a) le faire en parcourant la courbe (fonction Trace).
b) en utilisant la table
c) en utilisant la droite d'équation y=4

2) Utiliser la méthode de votre choix pour résoudre x*—3x—3=4

Exercice 3
Déterminer alors le nombre de solutions de 1’équation
50 x°— 865 x’+3008x+6627=0 sur I’intervalle [-5; 15 ]

Exercice 4

On considére les fonctions f et g définies sur [ -10 ; 10] par :
f(x)=x*+3x-3 et g(x)=—x2+x+5

1) Entrer les deux fonctions et n'afficher que f.

2) Déterminer les intersections de la courbe Cf et des axes du repére.

3) Déterminer graphiquement la solution positive de f(x)=6

4) Déterminer les graphiquement les solutions de I’équation f(x)zg(x)

5) Déterminer |'abscisse du maximum de g sur [ - 10, 10 ].
6) Déterminer |'abscisse du minimum de fsur [ - 15, 15 ]

Exercice 5
En faisant un réglage judicieux de la fenétre sur les courbes représentatives des fonctions

fet g définies par f(x)=x2—2x—7 et g(x)=%x+1 , vérifier que leurs deux

points d'intersection se trouvent au dessus de 1'axe des abscisses.
Donner ensuite leurs coordonnées.

Exercice 6

Soit f(x)=3x"-3x2—x définie sur [- 5;5].

Déterminer le nombre de points d'intersection de cette courbe avec 1'axe des abscisses.
Déterminer le minimum de f et la valeur en laquelle ce minimum est atteint (valeurs
approchées)

Exercice 7

Déterminer un bon choix de fenétre pour chacune des fonctions suivantes :

.o tE que  g(x)=x"—300x+27

shtelle que A(x)=2x"-33x"+60x+7 ;

cjtelleque j(x)=—x"—-9x’+48x—5 ;

ktelle que & (x)=—x"—51x"+840x+100

Pour ces deux dernicres fonctions, les représentations obtenues sont symétriques des
représentations précédentes par rapport a un axe « vertical » passant par le centre de
I’écran.
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Auteur inconnu, 29/08/14
 • Pour g, prendre : −20 ≤ X ≤ 20  et  −1 973 ≤ Y ≤ 2 027 ;  
• pour h, prendre : −3,5 ≤ X ≤ 14,5  et  −693 ≤ Y ≤ 36 ; 
• pour j, prendre : −13 ≤ X ≤ 7  et  −453 ≤ Y ≤ 47 ; 
• pour k, prendre : −65≤ X ≤ 31  et  −51 200 ≤ Y ≤ 3 500 .  


Complément pour les années suivantes

6 —> Déterminer un nombre dérivé (valeur approchée)

7 -> Déterminer la valeur d'une intégrale (valeur approchée)
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Statistiques

Saisir les valeurs d'une série statistique pondérée :

Exemple : | Valeurs x; 2

7 1 5 9 7

Effectifs n; 1

Pour passer en mode statistique :
?EJ_EHLE TESTS
it
m fSortAC
JiSortOc

diClrList
SiSetlrEditor

3 7 2

puis

L=

Si besoin : Effacer le contenu listesL;etlL;:

B3
B30 EES(:]

Saisir les valeurs de la série dans une

liste :

L

rmml--'uw -

L1G7a=

entrer [=}uo

puis .Indiquer ensuite le nom des listes et valider.

Clrlist Li-L:z
Ookhe

ClrList Li.L:

Saisir les effectifs dans une deuxiéme
liste :

]
‘.n--w'uwl-- 5

Remarque : si la série n'est pas pondérée on ne saisit qu'une seule liste.

Calculer les parametres statistiques d'une série pondérée :

EFILE TESTS

":.hwl' ar

puis -pms

EOIT Hilg TESTS
-\ar Stats
2 War Stats

—wal

Ajouter le nom des listes : [j - [j _

Remarque_: si la série n'est pas pondérée on n'indique que L;.

1-\ar Stats movenne  |Eowar Stats
Z=d, 27rrrrFrae—— M Th=15_

. EHETT «——— Somme des E:-g:’l“:—l «—— 1 qlartile
puis Zx =435 valeurs Med=5 médiane
Valider | 5%=3.825498531 Hegst

Tx=2. 348243533 effectif Mae=a T 3™ guartile
th=15 <« total

Par appuis successifs sur -on lit le reste des parameétres.

Ranger les valeurs de la liste L; dans l'ordre croissant : SortA(

?ﬁ_EHLE TESTS
it
m fSortAC

SortACLy

J[: 1 Y]puis et valider. Done

ZiSortDc
4iClrList
S3i5SetlUrEditor

Remarque :
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Auteur inconnu, 28/08/14
Est il nécessaire de préciser comment entrer les nombres ?

Auteur inconnu, 28/08/14
Je l'ai remonté car il me semble interessant de vider les listes avant de les remplir, pour éviter les erreurs.
Je peux le redescendre si ca vous plait pas.


Pour s'entrainer

Exercice 1
On a obtenu I'écran ci-dessous: puis celui-ci : 1. Quelle liste contient
L1 Lz Lz 3 1-Mar _Stats les effectifs ? (On peut
z £ z E;Ei?gﬁ?ﬁ?ﬁ?a répondre sans
L : g EKEE?EE?????Q? calculatrice.)
3 1 B aﬁzz'eaz??aem 2. Quelle liste contient
............ f— =33 les valeurs du caractere
LxBY = n étudié ?
Exercice 2

Voici les notes obtenues par I'ensemble d'une classe a un devoir : 13 ; 11 ; 6; 8 ;
18;2;11,;7;9,;10;15;5;3;8,;12;19,;13;6;7;10;8;3;11,;9;
16 ; 10.

1. Ranger la série statistique dans |'ordre croissant (ou décroissant) afin de
regrouper les données en classes et compléter le tableau suivant :

Classes [0 ; 4] 14 ; 8] 18 ; 12] 112 ; 16] 116 ; 20]

Effectifs

2. Calculer les parameétres statistiques a partir de ce tableau.
3. Calculer les parameétres statistiques a partir de la liste de la question 1. Obtient-
on les mémes résultats ?

Exercice 3 :

Des concessionnaires automobiles relevent pendant deux mois, soit quarante-cing
jours ouvrés, le nombre de véhicules vendus quotidiennement. Il obtient2; 0; 1 ;
0;3;1;0;2;1;4;3;1;2;0;4,;2;3;1;0;2;2;2;5;1;2,;0;0;
1;2;4;1;2;3;0;1;2;2;1;4;5;3,;1;2,;0;2.

Présenter ces chiffres sous forme de tableau avec les effectifs.

Calculer ensuite la moyenne, la médiane, les quartiles, I'étendue.

Exercice 4 :
On a interrogé quelques personnes dans la rue pour connaitre le nombre de
journaux ou magazines qu'ils ont achetés lors de la semaine précédant le sondage :

Nombre de journaux ou magazines achetés0 1 2 3 4 5 6 7
Effectifs 5 11 14 6 12 9 1 3

1.Calculer (en expliqguant la méthode adoptée ou en détaillant le calcul effectué) la
moyenne et |'étendue de cette série.

2.Au niveau national, les résultats de ce sondage sont donnés par :

Nombre de journaux ou magazines achetés0 1 2 3 4 5 6 7
Fréquences (%) 8 15 23 17 12 11 9 5

Calculer le nombre moyen de journaux et magazines achetés par I'ensemble des
personnes sondées (on pourra utiliser pour cela le mode statistique d'une
calculatrice graphique). Retrouve-t-on la méme valeur modale?

Indication : la valeur modale est la valeur de plus grand effectif.

3.Sachant qu’au total, lors de ce sondage national, 96 personnes ont répondu
qu’elles n‘ont acheté aucun journal ou magazine lors de la semaine écoulée, calculer
le nombre total de personnes interrogées a |'occasion de ce sondage

Attention : Le mode de calcul des quartiles Q1 et Q3 n’est pas le méme que celui
préconisé dans les programmes. De ce fait, les résultats obtenus seront souvent
différents des résultats attendus. Pour la calculatrice, Q1 est la médiane des valeurs
comprises entre minX et Med et Q3 est la médiane des valeurs comprises entre
Med et maxX
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Programmer

Créer un programme o ] |%EEE.EE§.T 23
Touche Prgm puis Nouv puis touche Enter. (2)
PROGFEAM

On tape le nom du programme puis on valide.

. Hams=EXEMPLEQ
On peut alors commencer a taper le code du programme

Exécuter un programme existant
Touche Prgm puis menu Exec puis touche Enter.
On choisit le programme a exécuter dans la liste puis valider

Modifier ou terminer un programme
Touche Prgm puis menu Edit puis touche Enter.
On choisit le programme a modifier dans la liste puis valider =

Effacer un programme
La touche Mem [j B puis dans le menu

2 :Efface puis dans le menu

EHHEN HQNLXDEI

Clear Emtries

i4:clrAalllist=
NS frchiue
% UrArchiwve

7 :Prgm permet d’effacer des programmes dont on ne se sert

plus.

Ecrire des caractéres : B an

Pour insérer une ligne, aller a la fin de la ligne précédente puis appuyer sur
2"de huis Del / Suppr puis sur Enter.

Pour insérer un caractére, aller la ol vous voulez I'insérer puis appuyer sur
2nde puis Del / Suppr.

Les lettres : A, B, C....
La touche Alpha permet de taper des lettres ainsi que le symbole " pour les
instructions input et disp

Les Symboles =, #, = et = LOSIC
La touche Tests [j mpermet d’accéder aux symboles g

de comparaison

ITII'J'I-P-I'.-\J
I.-h.-""»l’.r'v"‘rl- ]

Insérer une liste
La touche 2™9€ puis la touche 1 pour la liste 1 etc...

Supprimer une liste
La touche stat puis le menu 4: ClrList puis le nom de la liste

Pour les fonctions mathématiques
Touche maths puis NUM (numérique) CPX ( complexe), PRB (probabilités)

g HUF CP= PRE MATH CP= PRE MATH HUM CPX |SEs
rErac ab=s rand
PDEG trowndd P

3 SZriFartd ZinCr

4 BIﬂ ) 4 fParkC | q: !

Ns: =1 Psrimte SirandInt

B i Siming & randtHormd

kM aE Tk rmai FkrandBing
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Les instruction :

la touche

™ buis CTL ou I/0 selon [0 EwEC
le cas. ?’IF
Th
Si1El=
dd:For
=1 Hh1le
& Fepreat
T-End
Signification Algorithme Commande TI Ou-est-ce ?
Saisir une valeur N App.)uyer sur la touche Prgm
R Saisir X puis aller dans le menu E/S
apres demande (ou . " "
N Ou input " X=" ,X ouIl/O
sans) et affecte a X . "
Lire la valeur de X Pour " appuyer sur Alpha
cette valeur puis +

Afficher a I’écran la

résultats

valeur de la variable ) : Disp X Appuyer sur la touche Prgm
) ._ | Afficher | I d i
X ou affiche X= puis icher aXva eur de Ou puis aller dans le menu E/S
la valeur de la Disp " X= ", X ou I/0
variable X
La valeur a2+1 va
k nsla | X it | I
se st,oc _er dans la recoit la valeur de ar2+1 5 X Touche STO
meémoire de la a2+1
variable X
Si les conditions sont Si .. HIf conditions
vraies alors on Alors ... ‘Then
. . ] : instructionsl  |Appuyer sur la touche Prgm
exécute instructions1 . .
. . Sinon ... :Else puis aller dans le menu CTL
sinon on exécute . .
. - rinstructions2
instructions2
:End
0 t fai foi . R :For(I,1,N
n veu :i|re n fols Pouriallantde 1 an . or(1, y ) Appuyer sur la touche Prgm
les mémes . :instructions .
. . Faire ... puis aller dans le menu CTL
instructions :End
Tant que des :While AppUVEr sur la
conditions sont Tant que ... conditions ppuy .
. s . . touche Prgm puis
vraies, répeter les Faire ... :Instuctions
. . aller dans le menu CTL
instructions :End
Un nombre entier X recoit Un nombre : entAléat
aléatoire entre a et entier(‘;aléatoire entre (a,b)-X Touche Maths puis menu
b est stocké dans la aeth Ou PRB
variable X : randInt (a,b)-X
P i allant de 1 & :For(I,1
Stocker une liste | o' '@'antdetan or( M ,n")
de n nombres dans Stocker les nombres :Input "X=",X )
. dans les cellules de :X- L, (I) Touche 2nde puis 1
une liste L, 1
Ly :End
Stocker une liste de|Pouri allantde 1 an :For(1,1,n)
n nombres entiers |Stocker les nombres | :entAléat(a,b)- )
aléatoires dans une| dans les cellules de L,(TI) Touche 2nde puis 1
liste L, Ly ‘End
Faire une pause
A er sur la touche Prgm
dans l'affichage des Pause :Pause Ppuy ura tou 9

puis aller dans le menu CTL

Ne pas hésiter a aller voir dans tous les menus de Prgm et de Maths mais aussi
Stats pour découvrir toutes les possibilités que vous offre votre calculatrice.
Ainsi que dans le manuel, disponible sur |'ent.
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PRGM]

[
(éditeur PRGM)

]
(éditeur PRGM)

[TEST]
1

[ 1
o o 1/0 TEST LOGIC
1:1f 1:Input l:= 1:and
2:Then 2:Prompt 2:# 2:or
3:Else 3:Disp 32 3:xor
4:For( 4:DispGraph 4:2 4:not(
5:While 5:DispTable 5:<
6:Repeat 6:0utput( 6:=
7:End 7:getKey
8:Pause g8:C1rHome [2nd] [CALC]
9:Lb1 9:C1rTable |
0:Goto 0:GetCalel( (mode Func)
A:IS>( A:Get( CALCULATE
B:DS<( B:Send( 1:value
C:Menu( 2:zero
D:prgm J:minimum
E:Return 4:maximum
F:Stop L:intersect
G:DelVar b:dy/dx
H:GraphStyle( 7:ff(x)dx
| I I 1
MATH NUM CPX PRB
l:»Frac l:abs( l:conj( l:rand
Z2:mDec Z:round( 2:real( 2:nPr
3.3 3:iPart( 3:imag( 3:nCr
4134 4:fPart( 4:anglel 4.1
52XV ( 5:int( 5:abs( 5:randInt(
B:fMin( 6:min( b:pRect 6:randNorm(
7:fMax( Timax( 7:pPolar TirandBin(
B:nDerivl( 8:1cm(
9:fnlnt( 9:gcd(
0:50lver..
lﬂﬂ[QST] Eﬁﬁﬂ
| | |
NAMES OPS MATH EEIIT CLLC
1:nomliste l:SortAl 1:min( 1:Edit.. 1:1-Var Stats
2 :nomliste 2:50rtD( Z:max( 2:50rtAl( 2:2-Var Stats
3:nomliste 3:dim( J:mean( 3:50rtD( 3:Med-Med
4:F111¢( 4:median( 4:Clrlist 4:LinReg(ax+b)
S:s5eql 5:sum( 5:SetUpEditor 5:QuadReg
6:cumSum( b:prod( 6:CubicReg
T:alist( T:stdDev( 7:QuartReg
B:5elect( B8:variance( B:LinReg(a+bx)
9:augment( 9:LnReg
O:Listrmatr( 0:ExpReg
A:Matrplist( A:PwrReg
B:L B:Logistic
C:SinReg
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Sur les programmes en vigueur en 2014.
Congu par M.Beullier, S.Colas, G.Lamartinere.
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